



东南亚版



習近平在主持中共中央政治局第二次集體學習時強調：要繼續把發展經濟的着力點放在實體經濟上

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局1月31日下午就加快構建新發展格局進行第二次集體學習。中共中央總書記習近平在主持學習時強調，加快構建新發展格局，是立足實現第二個百年奮鬥目標、統籌發展和安全作出的戰略決策，是把握未來發展主動權的戰略部署。只有加快構建新發展格局，才能夯實我國經濟發展的根基，增強發展的安全性穩定性，才能在各種可以預見和難以預見的狂風暴雨、驚濤駭浪中增強我國的生存力、競爭力、發展力、持續力，確保中華民族偉大復興進程不被遲滯甚至中斷，勝利實現全面建成社會主義現代化強國目標。習近平強調，要繼續把發展經濟的着力點放在實體經濟上。這次中共中央政治局集體學習，由中央政治局同志自學並交流工作體會，尹力、劉國中、何立峰、張國清、陳吉寧、黃坤明同志結合分管領域和地方的工作作了發言，大家進行了交流。

盡快形成完整內需體系

習近平在主持學習時發表了重要講話。他指出，近年來，構建新發展格局扎實推進，取得了一些成效，思想共識不斷凝聚，工作基礎不斷夯實，政策制度不斷完善，但全面建成新發展格局還任重道遠。要堅持問題導向和系統觀念，着力

破除制約加快構建新發展格局的主要矛盾和問題，全面深化改革，推進實踐創新、制度創新，不斷揚優、補短板、強弱項。

習近平強調，要搞好統籌擴大內需和深化供給側結構性改革，形成需求牽引供給、供給創造需求的更高水平動態平衡，實現國民經濟良性循環。堅決貫徹落實擴大內需戰略規劃綱要，盡快形成完整內需體系，着力擴大有收入支撐的消費需求，有合理回報的投資需求，有本金和債務約束的金融需求。建立和完善擴大居民消費的長效機制，使居民有穩定收入能消費、沒有後顧之憂敢消費、消費環境優獲得感強願消費。完善擴大投資機制，拓展有效投資空間，適度超前部署新型基礎設施建設，擴大高技術產業和戰略性新興產業投資，持續激發民間投資活力。繼續深化供給側結構性改革，持續推動科技創新、制度創新，突破供給約束堵點、卡點、瓶頸，增強產業鏈供應體的競爭力和安全性，以自主可控、高質量的供給適應滿足現有需求，創造引領新的需求。

優化配置創新資源

習近平指出，要加快科技自立自強步伐，解決外國「卡脖子」問題，健全新型舉國體制，強化

國家戰略科技力量，優化配置創新資源，使我國在重要科技領域成為全球領跑者，在前沿交叉領域成為開拓者，力爭盡早成為世界主要科學中心和創新高地。實現科教興國戰略、人才強國戰略、創新驅動發展戰略有效聯動，堅持教育發展、科技創新、人才培養一體推進，形成良性循環；堅持原始創新、集成創新、開放創新一體設計，實現有效貫通；堅持創新鏈、產業鏈、人才鏈一體部署，推動深度融合。習近平強調，新發展格局以現代化產業體系為基礎，經濟循環暢通需要各產業有序鏈接、高效暢通。要繼續把發展經濟的着力點放在實體經濟上，扎實推進新型工業化，加快建設製造強國、質量強國、網絡強國、數字中國，打造具有國際競爭力的數字產業集群。順應產業發展大勢，推動短板產業補鏈、優勢產業延鏈、傳統產業升鏈、新興產業建鏈，增強產業發展的接續性和競爭力。優化生產力布局，推動重點產業在國內外有序轉移，支持企業深度參與全球產業分工和合作，促進內外產業深度融合，打造自主可控、安全可靠、競爭力強的現代化產業體系。

暢通城鄉經濟循環

習近平指出，要全面推進城鄉、區域協調發

展，提高國內大循環的覆蓋面。充分發揮鄉村作為消費市場和要素市場的重要作用，全面推進鄉村振興，推進以縣城為重要載體的城鎮化建設，推動城鄉融合發展，增強城鄉經濟聯繫，暢通城鄉經濟循環。防止各地搞自我小循環，打消區域壁壘，真正形成全國統一大市場。推動區域協調發展戰略、區域重大戰略、主體功能區戰略等深度融合，優化重大生產力布局，促進各類要素合理流動和高效集聚，暢通國內大循環。

增強國內外大循環動力活力

習近平強調，要進一步深化改革開放，增強國內外大循環的動力活力。深化要素市場化改革，建設高標準市場體系，加快構建全國統一大市場。完善產權保護、市場准入、公平競爭、社會信用等市場經濟基礎制度，加強反壟斷和反不正當競爭，依法規範和引導資本健康發展，為各類經營主體投資創業營造良好環境，激發各類經營主體活力。推進高水平對外開放，穩步推動規則、規制、管理、標準等制度型開放，增強在國際大循環中的話語權。推動共建「一帶一路」高質量發展，積極參與國際經貿規則談判，推動形成開放、多元、穩定的世界經濟秩序，為實現國內國際兩個市場兩種資源聯動循環創造條件。

中國各省市紛紛釋放提振市場信號

發力拚經濟 力爭「開門紅」

香港文匯報訊 據新華社報道，立「軍令狀」、強調「開局即決戰」、力爭一季度「開門紅」，中國各省市在農曆新年後的第一個工作日，召開新春第一會或發布促增長措施，釋放提振市場信號。最新一期中國新聞周刊刊發題為《新春第一會「搶跑」拚經濟》的報道，聚焦各地政府2023年經濟工作開局的信心與舉措。有專家表示，今年一季度能夠實現比較強勁的回升，「可以實現開門紅」。

中共中央政治局委員、北京市委書記尹力在春節後首個工作日前往海澱區調研，強調「開局即決戰」，力爭一季度經濟社會發展「開門紅」。

開好局起好步確實至關重要

「扎扎實實抓好今年，抓好5年，再深耕10年、30年，必定能再造一個新廣東、再創讓世界刮目相看的新奇蹟。」1月28日，中央政治局委員、廣東省委書記黃坤明在新春第一會上這樣說。

在這場以高質量發展為主題的會議上，廣東21個地級及以上市的市委書記立下「軍令狀」，其中13市將2023年的GDP增速目標定在6%以上。2022年GDP增速1%的廣州就位列其中，在6%的增速目標之外，還提出GDP要突破3萬億元（人民幣，下同），投資、消費、進出口要實現「三個1萬億」的目標。「軍令狀」的背後，是各地政府的急切心情和滿滿信心。

國務院發展研究中心宏觀經濟研究部研究員張立群說，各省市不約而同把抓好一季度開門紅作為當前工作的重中之重，是因為站在貫徹落實黨的二十大精神的開局之年，也是站在中國經濟底部回升的起點上，「在這個關鍵點上，大家怎樣開好局、起好步，確實至關重要」。

重點及重大項目被反覆提及

南開大學經濟研究所所長劉剛說，疫情以來，各個省份的經濟增長都面臨着非常大的壓力，疫情防控措施優化後，大家更希望在經濟上加快發展。「狠抓重點項目」「重大項目開工」，在廣

東、江蘇、雲南、陝西、濟南等多個省市召開的會議中被反覆提及。濟南謀劃三年內必須突出抓好十大領域的1,301個重點項目，總投資24,101.82億元，今年投資2,933.13億元。深圳2023年首批266個重大項目已開工，全市11個區（新區、合作區）同步開工266個項目，總投資3,295.3億元。政策環境、營商環境的優化是此次新春第一會以及各地發布的一號文件的題中之義。

讓企業參與各種經濟建設中

相較全國大部分省市組織黨組成員參會，福建的新春第一會邀請了多位民營企業家參會；廣東高質量發展大會邀請各種形式的企業經營者代表發言。

中國電子信息產業集團有限公司董事長曾毅表示，會在大灣區投資建設中，展現中央企業的責任和擔當。美的集團股份有限公司董事長兼總裁方洪波則提及多個項目，表示要助力廣東產業體系升級發展。清華大學中國發展規劃研究院常務副院長董煜指出，邀請企業參會，是從軟環境來修復和提振市場經營主體的預期和信心，通過這一信號，讓民營企業家打消顧慮，沒有後顧之憂地參與到各種經濟建設中。

種種措施背後，是中央經濟工作會議把推動經濟運行整體好轉作為2023年的目標，也是換屆之年新班子的新氣象、新作為。

董煜說，目前來看，疫情加速過峰，加上各地全力以赴抓一季度「開門紅」，一季度的經濟數據可能會比原本預想的更好。張立群也認為，今年一季度能夠實現比較強勁的回升，「可以實現開門紅」。



中國各省市在農曆新年後的第一個工作日，召開新春第一會或發布促增長措施，釋放提振市場信號。圖為在位於嘉興市南湖區新豐鎮的振石集團東方特鋼有限公司煉鋼車間內，工人在查看煉鋼爐的運行情況。新華社

外企高管看好中國新一年經濟發展

香港文匯報訊 據新華社報道，「這個春節，我們的員工加班加點，每天出貨近10噸。」巴西商人高博睿說，中國優化疫情防控政策，人們更願意外出消費。「我非常看好中國消費市場的潛力和活力，新的一年希望為中國消費者提供更多高品質的巴西牛肉。」

春節假期，中國國內消費市場可以用「火熱」二字來形容。中國國家稅務總局數據顯示，今年春節假期，全國消費相關行業銷售收入與上年春節假期相比增長12.2%，與2019年春節假期相比均增長12.4%，總體保持平穩增長態勢。出行人數明顯增多，旅遊、餐飲、住宿、觀影等消費均現強勁復甦。

新一年中國經濟實現「開門紅」，高博睿的感受引發眾多在華外企高管的共鳴。「春節假期，不少冰場、雪場爆滿，公園裏的冰雪嘉年華活動

熱度不減。冰雪遊的消費熱反映出大家的消費信心在不斷提升。」意大利天冰集團中國區市場總監沈玉梅說，近十年來，中國冰雪服務市場是中國全球業務增長最快的，更是未來最被看好的。



春節假期，中國國內消費市場「火熱」。圖為春節假期，消費者在貴陽市南明區「青雲市集」品嚐各類特色美食。新華社

美國學者：中國依然是全球經濟增長主要引擎

香港文匯報訊 據新華社報道，美國伊利諾伊理工大學經濟學教授哈伊里·圖爾克日前接受新華社記者專訪時表示，2023年發達國家仍面臨經濟衰退風險，中國依然是全球經濟增長主要引擎。圖爾克說，中國致力於對外開放。中國的產業鏈供應體幾乎覆蓋所有領域，「這是其他國家做不到的」。

圖爾克說，2022年美聯儲為應對通脹持續加息，增加了美國經濟陷入衰退的風險，而烏克蘭危機和由此衍生的能源危機正對歐洲國家經濟增長前景帶來威脅。

失去中國市場將損失巨大

圖爾克認為，中國通脹相對溫和，隨着生產逐步恢復到疫情前水平，中國的競爭優勢將進一步顯現。「未來兩年中國市場將是全球經濟增長亮點。」

圖爾克指出，中國擁有一流的基礎設施、高素質勞動力、巨大市場，在這些領域的優勢不可替代。「中國市場極具吸引力，對任何一家跨國公司而言，失去這個市場都將是巨大損失。抵制或忽視中國市場是愚蠢的做法。」

清廉印象指數 港居亞太第三

香港文匯訊（記者 藍松山報道）國際透明組織（Transparency International）於1月31日公布2022年全球清廉印象指數（Corruption Perceptions Index），香港以76分排名第12位，在亞太地區排第三，位列新西蘭和新加坡之後。

在2022年全球清廉印象指數中，香港得分及排名與2021年相同，丹麥以90分成為2022年世界上最清廉國家，芬蘭和新西蘭則分別以87分，並列排名第二。

全國港澳研究會副會長劉兆佳向香港文匯記者表示，長期以來，香港的廉潔度得到國際社會的認可。廉潔政府是香港的競爭優勢之一，也是香港的營商環境得到推崇的一項主要因素。

香港公務員總工會主席馮傳宗表示，自修例風波開始，有許多別有用心聲音抹黑香港，稱香港已開始腐敗，然而各種世界知名的評分顯示，香港依然得到有公信力的機構認可。香港已進入由治及興新時代，他希望市民對香港未來的發展有信心。

2022年中國新增國際重要濕地18處

北京野鴨湖國家濕地公園內着鸞飛舞。中新社



海南志願者種植紅樹。中新網

香港文匯報訊 綜合報道，2月2日是第27個世界濕地日，今年的主題是「濕地修復」。中國國家林業和草原局2日宣布，2022年中國新增北京延慶野鴨湖、廣東廣州海珠國家濕地公園、黑龍江大興安嶺九曲十八灣、江蘇淮安白馬湖等18處國際重要濕地，總數達82處；面積764.7萬公頃，居世界第四位。

作為全球濕地保護修復的重要參與者、貢獻者和引領者，中國將積極履行《濕地公約》義務，繼續加強濕地原真性和完整性保護，實施全國濕地保護規劃和濕地保護重大工程，把更多重要濕地納入自然保護地管理，健全國際交流合作平台。

濕地保護修復成效明顯

據中國國家林草局消息，2月2日，中國在浙江杭州西溪舉辦主辦宣傳活動，並發布2022年度中國國際重要濕地生態狀況監

測成果。結果顯示，國際重要濕地生態狀況總體保持穩定，濕地總面積比上一年有所增加，水質呈向好趨勢，水源補給狀況保持穩定。生物多樣性豐富度有所提高，分布有濕地植物2,391種。濕地保護修復成效明顯，黑龍江、湖北、山東和海南等地的退化濕地得到有效恢復。

作為榮獲全球首批「國際濕地城市」稱號的城市，海口近年來持續推進濕地保護修復工作。1日，中國目前紅樹林連片面積最大的自然保護區——海南東寨港國家級自然保護區的東寨港（三江灣）生態修復項目在海口開工。

海南東寨港（三江灣）生態修復項目計劃總投資近2億元人民幣，建設及配套內容包括：種植紅樹林1,600畝，紅樹林（幼年林）撫育2,815畝，鳥類、水生動物、椰林生境改善以及基礎設施建設等。

「鯤龍」AG600M取證試飛

香港文匯報訊 據新華社報道，記者從中國航空工業集團有限公司獲悉，近日，兩架國產大型水陸兩棲飛機「鯤龍」AG600M（1003、1006架）分別從珠海和宜昌成功轉場至西安閿陽，有序拉開了2023年科研試飛工作的序幕，推動AG600M正式進入型號合格取證試飛階段。

據悉，AG600研製全線將圍繞「年中具備執行滅火任務能力，並行開展典型任務場景試飛、鐵鳥試驗、試驗室驗證試驗和靜力機研發試驗、驗證試驗、適航驗證試驗、機載成品鑒定試驗，推進各項適航取證工作。」

AG600飛機是為滿足中國應急救援體系和國家自然災害防治體系建設需要研製的重大航空裝備，是中國首次按照民用適航標準研製的大型特種飛機。AG600M是AG600的優化機型，最大起飛重量60噸，最大載水量12噸，最小平飛速度220千米每小時，航程4,500千米，具備優越的低空、低速、短距起降性能。